
STATISTISCHE PHYSIK I SS 2011

1. Test - Lösungen 15.04.2011

2 Kreisprozess
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Im Arbeitsschritt 2 → 3 steigt der Druck, wie man aus p2/T2 = p3/T3 und T3 > T2 sieht.
b)

Q2→3 = CV (T3 − T2) ,

W1→2 = −

∫ 2

1

p1 dV = p1 (V1 − V2) = NkB (T1 − T2) ,

W2→3 = −

∫ 3

2

p dV = 0 (da isochor = Volumen konstant),

W3→1 = CV (T1 − T3) (isentrop).

(Alternative Berechnung für W3→1 (V3 ≡ V2):
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∫ 1
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∫ 1
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mit p1V
κ
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κ
3 und p1V1/T1 = p3V3/T3 gibt (V1/V3)

κ−1
= T3/T1.)

c) Allgemein gilt

p1V1
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=
p2V2

T2

=
p3V3

T3

.

Wegen p1 = p2 gilt V1/V2 = T1/T2. Wegen V2 = V3 gilt p2/p3 = p1/p3 = T2/T3.
Für die Isentrope gilt p1V

κ
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κ
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3. Zweidimensionales Gas

a) Phasenraumvolumen
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∫
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pi :=
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, pi+N :=
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2m

und „Volumen“ (Fläche) V = πR2.
b) Anzahl der Zustände:
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c) Entropie:
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Temperatur:

dE = TdS − pdV,

1

T
=

∂S

∂E

∣

∣

∣

∣
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= NkB
1

E
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E
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.

Wärmekapazität:

dQ = CV dT = dE,

CV =
∂E

∂T

∣

∣

∣

∣

N,V

= NkB.
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